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ОРГАНІЗАЦІЙНО-КАДРОВИЙ МЕХАНІЗМ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Насруллаєв Р.С., Зеленяк В. В., Шакун В.О. Організаційно-кадровий механізм економічної безпеки підприємства. 
Стаття присвячена дослідженню теоретико-методичних засад організаційно-кадрового механізму економічної безпеки 

підприємства, який розглядається як важливий елемент забезпечення стабільного функціонування компанії в умовах зовніш-
ніх і внутрішніх загроз. Метою дослідження є систематизація існуючих підходів та удосконалення теоретико-методичного 
забезпечення економічної безпеки підприємства в розрізі кадрової складової. Ґрунтуючись на аналізі сучасних наукових підходів 
до питань економічної безпеки, зроблено акцент на кадрову складову, що є ключовим чинником ефективного управління персо-
налом та захисту підприємства від ризиків. У дослідженні обґрунтовано необхідність розвитку системи кадрової безпеки в 
умовах підвищеної конкуренції та нестабільної економічної ситуації. Наведено її ключові аспекти, такі як управління людсь-
кими ресурсами, професійний розвиток працівників, підвищення їхньої кваліфікації та розробка ефективної системи моти-
вації. Виявлено, що кадрова безпека безпосередньо впливає на економічну стійкість і конкурентоспроможність підприємства, 
забезпечуючи захист від загроз зовнішнього середовища. Виділено основні складові забезпечення кадрової безпеки підприємства: 
організаційна структура, система управління персоналом, мотивація і стимулювання, інформаційна безпека, система внут-
рішнього контролю та аудиту, нормативно-правове забезпечення, ризик-менеджмент та безперервне навчання та підвищення 
кваліфікації працівників. У дослідженні обґрунтовано основні принципи кадрової безпеки, зокрема відповідності, профілактики 
загроз, комплексності, законності, конфіденційності та гнучкості. Особливу увагу приділено системі управління ризиками, 
моніторингу кадрових загроз і розвитку корпоративної культури. Запропонований організаційно-кадровий механізм є новіт-
нім підходом до забезпечення економічної безпеки, що сприяє ефективному використанню ресурсів і підвищенню конкуренто-
спроможності підприємства в сучасних умовах, та на відміну від існуючих ґрунтується на принципах та цілях кадрової без-
пеки. Практична цінність механізму полягає у фокусі на людському капіталі, він охоплює всі етапи кадрової роботи (відбір, 
розвиток та мотивацію персоналу), забезпечує інформаційну безпеку та юридичний захист працівників. 

Ключові слова: економічна безпека підприємства, кадрова складова, кадрова безпека підприємства, управління персо-
налом, захищеність підприємства, кадрові ризики.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. За сучасних умов господарювання підпри-
ємства стикаються з підвищеними ризиками, та-
кими як економічна нестабільність, кіберзагрози 
та внутрішні неефективності, що робить необхід-
ним створення надійної системи для забезпе-
чення стабільності та стійкості компанії. Зроста-
юча складність та конкурентність сучасного 
бізнес-середовища обумовлює актуальність дослі-
дження питань економічної безпеки підприємства 
та її складових. Варто зазначити, що ефективне 
управління людськими ресурсами є одним із клю-
чових факторів у підтримці економічної безпеки, 
оскільки кваліфікований і мотивований персонал 
здатний зменшувати ризики та сприяти сталому 
розвитку підприємства. Організаційний-економі-
чний механізм через стратегічне планування та 
впровадження заходів безпеки захистить підпри-
ємство від зовнішніх та внутрішніх загроз, зберіга-
ючи його економічну ефективність. Таким чином, 
розробка та вдосконалення цього механізму є ва-
жливою умовою для забезпечення довгострокової 
стабільності та розвитку будь-якого підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням забезпечення економічної безпеки під-
приємства присвячено велику кількість праць, зо-
крема такі вчені як: Аблязова Н. [9], Вітик Б. [10], 
Власюк О. С. [3], Гавловська Н. [11], Діб-
рова В. О. [7], Довга А. [11], Йолкін С. [11], Каліні-
ченко Л. Л. [8], Кулімякін Я. Ю. [], Ладико Л. Н. [2], 
Огренич Ю. О. [7], Приходько В. П. [1], Са-
лоїд С. В. [6], Семенченко В. О. [11], Чупіс А. [4], 
Шкарлет С. М. [5], Шуміло О. [8]. та інші в своїх 

роботах висвітлили теоретичні засади заданої те-
матики. Незважаючи на велику кількість дослі-
джень, наявні розробки вимагають систематизації 
та уточнення у рамках кадрової складової забезпе-
чення економічної безпеки підприємства. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Ґрунтуючись на актуальності дослі-
дження та наявності не висвітлених раніше час-
тин проблеми, метою дослідження є систематиза-
ція існуючих підходів та удосконалення 
теоретико-методичного забезпечення економіч-
ної безпеки підприємства в розрізі кадрової скла-
дової. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Необхідність забезпечення економічної 
безпеки підприємств виникла через підвищений 
вплив зовнішнього середовища та зростаючу кон-
куренцію, особливо в умовах воєнного стану в 
країні. Нестабільна економічна ситуація та неви-
значеність, спричинена воєнними діями, втратою 
ринків збуту, тощо, посилюють загрози для жит-
тєздатності підприємств. Це вимагає впрова-
дження заходів, спрямованих на захист їхнього 
економічного становища і забезпечення довготри-
валої конкурентоспроможності.  

Поняття економічної безпеки є відносно но-
вим і ще не має єдиного загальноприйнятого тлу-
мачення в науковій літературі, що свідчить про 
складність і багатогранність цього явища. В роботі 
Приходько В. П. економічна безпека підприємства 
розглядається як системна категорія, що визначає 
стабільність і ефективність його діяльності в умо-
вах зовнішніх і внутрішніх загроз [1]. Ладико Л. Н. 
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вказує, що основними аспектами економічної без-
пеки є забезпечення стабільності підприємства та 
можливість підвищення ефективності в разі за-
грози безпеці, що вимагає належного контролю і 
захисту від негативних впливів. Економічна без-
пека підприємства пов’язана із здатністю задово-
льняти потреби різних груп інтересів, зокрема 
держави та приватних інвесторів, що підкреслює 
важливість балансу між приватними і публічними 
інтересами [2].  

Згідно з підходом Чупіса А., економічна без-
пека підприємства визначається як економічний 
показник, що забезпечує стійкість бізнесу до при-
родних та економічних ризиків. Вона також вклю-
чає підтримку достатнього рівня кредитоспромож-
ності та інвестиційної привабливості, а також 
позитивну маржу прибутку від акцій. Ці чинники 
є ключовими для гарантування стабільного розви-
тку підприємства та його успішної діяльності на 
ринку [3]. Власюк О. С. підкреслює, що категорія 
«економічна безпека» має свої витоки в інтересах, 
потребах, цінностях та цілях підприємства, а також 
загрозах, з якими воно стикається [4]. Отже, еконо-
мічна безпека базується на комплексі концепцій, 
що враховують зазначені аспекти для створення 
системи захисту та стабільного функціонування 
підприємства в умовах зовнішніх та внутрішніх ви-
кликів. Це підтверджує важливість цілісного під-
ходу до забезпечення економічної безпеки як клю-
чового елементу стратегії підприємства. 

На думку Шкарлета С. М., в основу економі-
чної безпеки підприємства покладено механізми, 
які забезпечують збалансований та безперервний 
розвиток. Ці механізми спрямовані на максима-
льно ефективне використання всіх видів ресурсів і 
підприємницьких можливостей для стабільного 
функціонування та динамічного науково-техніч-
ного і соціального розвитку. Зокрема, вони врахо-
вують вплив внутрішніх і зовнішніх загроз, сприя-
ючи захисту підприємства від негативних впливів 
та зміцненню його економічної стійкості [5]. 

Салоїд С. В. у своєму дослідженні описує ос-
новні функціональні цілі економічної безпеки, які 
включають фінансову стійкість, технологічну не-
залежність, ефективне управління, кваліфікацію 
персоналу, екологічну безпеку, правову захище-
ність та захист інформації [6]. Зокрема, в дослі-
дженні зроблено акцент на важливість розвитку 
персоналу в процесі забезпечення економічної 
безпеки підприємства.  

Огренич Ю. О. та Діброва В. О. прийшли до 
висновку, що економічна безпека підприємства 
являє собою комплекс дій, спрямованих на забез-
печення стабільної роботи та захисту від ринко-
вих загроз, а також нейтралізацію їх впливу. Рі-
вень економічної безпеки залежить від зростання 
основних функціональних складових підприємс-
тва, зокрема фінансової, інтелектуальної, кадро-
вої, соціальної, техніко-технологічної, політико-
правової, екологічної, силової, інноваційної та ін-
формаційної, які охоплюють усі напрями еконо-
мічної діяльності підприємства. Кожна із визначе-
них складових відіграє важливу роль у 
забезпеченні ефективного використання ресурсів, 

управлінні персоналом, розвитку потенціалу під-
приємства, впровадженні новітніх технологій, до-
триманні законодавства та екологічних норм, а та-
кож у створенні безпечних умов праці та 
виробництві інноваційної продукції [7]. 

В основу поточного дослідження покладено 
вивчення кадрової складової економічної безпеки 
підприємства, адже, на думку автора, людський 
капітал є важливим чинником забезпечення ста-
лого розвитку підприємства та його конкуренто-
спроможності на ринку, що підтверджує необхід-
ність комплексного підходу до цього питання. 

Дослідження теоретичних наробок [2, 6–11], 
що висвітлені в працях учених-економістів, дозво-
лили систематизувати теоретичні засади економі-
чної безпеки підприємства з позиції кадрової скла-
дової. Кадрова безпека підприємства є важливим 
елементом, що забезпечує не лише стабільність, 
але й розвиток компанії загалом, адже без людсь-
кого капіталу не може бути самого підприємства. 
(рис. 1). Кадрова безпека підприємства є безпере-
рвним процесом управління персоналом, спрямо-
ваним на запобігання зовнішнім і внутрішнім за-
грозам. Основними завданнями цього процесу є 
визначення реальної потреби в робочій силі та її 
відповідність вимогам підприємства. Основою ка-
дрової безпеки є запобігання загрозам, що дозво-
ляє забезпечити стабільність, захищеність та еко-
номічну безпеку підприємства. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Ключові аспекти кадрової складової еко-
номічної безпеки підприємства 

Джерело складено автором 
Основним із аспектів кадрової складової 

економічної безпеки підприємства є кваліфікація 
та професійна підготовка працівників, оскільки 
компанії повинні інвестувати в навчання і розви-
ток своїх співробітників, щоб досягти високого рі-
вня професіоналізму, знизити ризик помилок і 
підвищити ефективність роботи. Крім того, важ-
ливо розробити ефективну систему мотивації, яка 
б стимулювала працівників до досягнення цілей 
підприємства, включаючи як фінансові, так і не-
фінансові винагороди. Управління кадрами є 
критично важливим для економічної безпеки; від-
повідальна політика в цій сфері, що охоплює під-
бір, оцінювання та утримання кадрів, дозволяє за-
безпечити стабільність роботи підприємства. 
Необхідно також здійснювати моніторинг і аналіз 
кадрових ризиків, таких як високий рівень плин-
ності кадрів або недостатня кваліфікація праців-
ників, що допоможе виявити проблеми на ранніх 
стадіях і вжити відповідних заходів. Формування 
позитивної корпоративної культури сприяє 
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лояльності працівників і підвищує їхню мотива-
цію; співробітники, які відчувають підтримку і 
цінність, менш схильні до звільнення або недо-
бросовісної роботи. Нарешті, важливим є забезпе-
чення надійного захисту комерційної таємниці 
підприємства, що включає юридичні заходи, нав-
чання працівників щодо конфіденційності та тех-
нологічні засоби захисту даних. Кожен з цих аспе-
ктів взаємопов’язаний і потребує системного 
підходу для досягнення оптимальних результатів 

у забезпеченні економічної безпеки підприємства. 
Задля забезпечення стабільної роботи та сталого 
розвитку підприємства, пов’язаних з кадровою 
безпекою і захистом від потенційних загроз з боку 
кадрів, в дослідженні пропонується організа-
ційно-кадровий механізм економічної безпеки 
підприємства, який на відміну від існуючих ґрун-
тується на принципах і цілях кадрової безпеки як 
одного із ключових аспектів забезпечення загаль-
ної економічної безпеки підприємства (рис. 2).

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Організаційно-кадровий механізм економічної безпеки підприємства 
Джерело розроблено автором
Складові організаційно-кадрового механі-

зму економічної безпеки підприємства (рис. 2) мо-
жна розділити на кілька ключових елементів. Ко-
жна із складових є невід’ємною частиною 
організаційно-кадрового механізму, спрямова-
ного на забезпечення економічної стійкості та 
конкурентоспроможності підприємства в сучас-
них умовах. 

Отже, насамперед  варто враховувати орга-
нізаційну структуру, яка включає формування чі-
ткої ієрархії управління, розподіл відповідально-
сті між підрозділами та працівниками за 
економічну безпеку, а також визначення підроз-
ділу або посадової особи, відповідальної за моні-
торинг економічної безпеки. Система управління 
персоналом охоплює відбір і підготовку кваліфі-
кованого персоналу, професійний розвиток та 
підвищення кваліфікації працівників, а також оці-
нку результативності роботи персоналу у сфері 
безпеки. 

Важливим компонентом механізму є моти-
вація і стимулювання, що являє собою впрова-
дження системи стимулів для залучення праців-
ників до заходів з економічної безпеки та 
мотивації за своєчасне виявлення ризиків і запобі-
гання потенційним загрозам. Важливо врахову-
вати інформаційну безпеку, яка передбачає конт-
роль доступу до критичних даних підприємства, 
захист конфіденційної інформації, створення по-
літики інформаційної безпеки та проведення 

навчання персоналу щодо правил її дотримання. 
Система внутрішнього контролю та аудиту необ-
хідна для регулярного внутрішнього аудиту, ви-
явлення ризиків та вразливостей, аналізу фінан-
сово-господарської діяльності для запобігання 
шахрайству та іншим економічним злочинам. Та-
кож важливими є правові заходи, зокрема впрова-
дження нормативно-правових актів на підприєм-
стві, юридичний супровід діяльності для захисту 
від зовнішніх загроз, таких як шахрайство та недо-
бросовісна конкуренція. Складова ризик-менедж-
менту забезпечує систематичний аналіз ризиків, 
розробку стратегії їх мінімізації та впровадження 
системи реагування на кризові ситуації та загрози. 
Безперервне навчання та підвищення кваліфіка-
ції працівників сприяє постійному вдоскона-
ленню методів забезпечення економічної безпеки 
та підвищенню рівня обізнаності про сучасні за-
грози. 

Запропонований організаційно-кадровий 
механізм ґрунтується на таких принципах кадро-
вої безпеки підприємства:  

– принцип відповідності, полягає у тому, що 
відбір, розподіл та розвиток кадрів повинні відпо-
відати цілям і стратегії підприємства, забезпечу-
ючи його ефективне функціонування;  

– принцип профілактики загроз, що перед-
бачає передбачення та запобігання потенційним 
загрозам через людський фактор, таким як неком-
петентність, недобросовісність або саботаж;  
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– принцип комплексності, що охоплює всі 
аспекти роботи з персоналом – від набору кадрів 
до звільнення, включаючи розвиток, мотивацію та 
захист конфіденційної інформації;  

– принцип законності, згідно з яким всі дії 
щодо забезпечення кадрової безпеки повинні ба-
зуватися на чинному законодавстві, враховуючи 
права та обов’язки працівників;  

– принцип конфіденційності, що вимагає 
захисту інформації про працівників і їхню діяль-
ність від несанкціонованого доступу;  

– принцип гнучкості, який передбачає, що 
система кадрової безпеки повинна бути здатною 
швидко адаптуватися до змін у зовнішньому та 
внутрішньому середовищі підприємства. 

Обґрунтований організаційно-кадровий ме-
ханізм направлений на досягнення цілей кадрової 
безпеки, що пов’язані з управлінням персоналом і 
захистом від потенційних загроз з боку кадрів. Ос-
новні цілі кадрової безпеки включають забезпе-
чення стабільної роботи підприємства шляхом мі-
німізації ризиків, пов’язаних із людським 
фактором, для збереження стійкості і безперервно-
сті бізнес-процесів; запобігання втратам інформа-
ції та ресурсів, зокрема захист від витоку конфіде-
нційної інформації, зловживань, крадіжок і 
шкідливих дій співробітників; підвищення рівня 
компетенцій та кваліфікації персоналу через ство-
рення умов для постійного розвитку та вдоскона-
лення професійних навичок, що підвищує конку-
рентоспроможність підприємства. Також 
важливою метою є забезпечення лояльності співро-
бітників шляхом формування позитивної корпора-
тивної культури, яка знижує ризик конфліктів і 
зменшує плинність кадрів. Одним із завдань є 
раннє виявлення потенційних загроз через своєча-
сне виявлення незадоволеності або негативних на-
строїв серед персоналу, що дозволяє запобігати мо-
жливим проблемам. Окрім цього, важливо 

забезпечити законність та етику в управлінні пер-
соналом шляхом впровадження практик, що відпо-
відають правовим нормам та етичним стандартам, 
з метою уникнення юридичних ризиків. 

Таким чином, розроблений організаційно-
кадровий механізм економічної безпеки підпри-
ємства направлений на забезпечення стабільної, 
ефективної та захищеної діяльності підприємства, 
та на відміну від існуючих ґрунтується на принци-
пах та цілях кадрової безпеки. Його практична 
цінність полягає в тому, що він фокусується на уп-
равлінні персоналом, охоплює всі етапи кадрової 
роботи, а саме відбір, розвиток та мотивацію пер-
соналу, забезпечує інформаційну безпеку та юри-
дичний захист працівників. Він також стимулює 
розвиток і підвищення кваліфікації персоналу, 
має високу гнучкість і адаптується до змін у зовні-
шньому та внутрішньому середовищі, на відміну 
від інших механізмів, які можуть бути зосереджені 
на фінансах чи технологіях. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Забезпечення економічної безпеки підп-
риємства в умовах зростаючих зовнішніх і внутрі-
шніх загроз є ключовою умовою його стабільного 
функціонування та конкурентоспроможності. 
Особливо це актуально в умовах воєнного стану, 
коли нестабільність економіки, втрата ринків і не-
визначеність викликають підвищений ризик для 
підприємств. Запропонований у дослідженні ор-
ганізаційно-кадровий механізм економічної без-
пеки базується на цілях і принципах кадрової без-
пеки підприємства та охоплює всі сфери 
діяльності де залучається персонал. Запропоно-
вані теоретико-методичні засади економічної без-
пеки підприємства забезпечують гнучкість та ефе-
ктивність компанії, адаптуючись до змін у 
середовищі, що робить їх вагомим елементом за-
хисту підприємства від загроз внутрішнього та зо-
внішнього середовища.
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Abstract.  
Nasrullayev R., Zelenyak V., Shakun V. Organizational and personnel mechanism of enterprise economic security.  
The article considers the theoretical and methodological foundations of the organizational and personnel mechanism of economic 

security for enterprises, which is considered an important element in ensuring the stable functioning of a company in the face of external and 
internal threats. The purpose of the research is to systematize existing approaches and improve the theoretical and methodological support 
for the economic security of enterprises in terms of the personnel component. Based on the analysis of contemporary scientific approaches to 
economic security issues, emphasis is placed on the personnel component, which is a key factor in effective personnel management and pro-
tecting the enterprise from risks. The research substantiates the need to develop a personnel security system in conditions of increased com-
petition and an unstable economic situation. Its key aspects are presented, such as human resource management, professional development 
of employees, increasing their qualifications, and the development of an effective motivation system. It is revealed that personnel security 
directly influences the economic sustainability and competitiveness of the enterprise, protecting against external environmental threats. The 
main components of ensuring personnel security for the enterprise are identified: organizational structure, personnel management system, 
motivation and stimulation, information security, internal control and audit system, regulatory and legal support, risk management, and 
continuous learning and qualification improvement of employees.  The study justifies the main principles of personnel security, including 
compliance, threat prevention, comprehensiveness, legality, confidentiality, and flexibility. Special attention is paid to the risk management 
system, monitoring of personnel threats, and the development of corporate culture. The proposed organizational and personnel mechanism 
is a novel approach to ensuring economic security, effectively using resources, and increasing the enterprise's competitiveness in modern 
conditions. Unlike existing ones, they are based on the principles and goals of personnel security. The practical value of the mechanism lies 
in its focus on human capital; it encompasses all stages of personnel work, namely selection, development, and motivation of personnel, 
ensuring information security and legal protection for employees. 

Keywords: economic security of enterprises, personnel component, personnel security of enterprises, personnel management, 
enterprise protection, personnel risks. 
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